

# 商丘“80后”小伙万里单骑重走长征路



贾龙飞在鸡鸣三省纪念碑前

一代人有一代人的长征，长征精神不仅适用于过去，也适用于现在和未来；不仅适用于民族，也适用于个人。2023年5月至12月，35岁的商丘小伙贾龙飞利用8个月的时间，骑上一辆自行车，独自一人从商丘出发，然后前往江西瑞金，一路沿着红军的足迹前行，翻雪山，过草地，历尽艰辛，行程约1.5万公里，终于到达了陕西省延安市，用实际行动践行了长征精神。今天，记者走近这位“80后”小伙，与读者一起分享他重走长征路的故事。

文本报融媒体记者 成绍峰 图由受访者提供

## 耳濡目染 热爱红色文化

2023年12月31日，贾龙飞圆满完成了自己的夙愿——只身单骑重走长征路。一路走来，他已经离开家乡8个月。重新踏上家乡的土地，他感觉自己的生活中充满着一种新的力量。

重走长征路的想法，在贾龙飞的脑海中已萦绕数年。一直以来，他都很喜欢读书，尤其是喜欢读红色文化方面的书籍。在长期的阅读中，贾龙飞对长征精神产生了浓厚的兴趣，希望有一天能沿着红军的足迹，重走一次长征路。

2016年间，贾龙飞读了著名作家王树增的纪实文学《长征》后，更坚定了重走长征路，向革命先烈致敬这一想法。“作家王树增的《长征》是红军长征以来第一部用纪实的方式全面反映长征的文学作品，我深读之后，从中感悟了伟大的长征精神，也深深地被先烈们的故事所感染。”贾龙飞说。

为了给重走长征路“奠定基础”，贾龙飞还尝试了一次“单骑高原行”。2023年春节当天，贾龙飞告别家乡，独自一人骑一辆最普通的自行车上路，直奔西藏。到达成都后，这辆“超期服役”的自行车已经累趴窝了，贾龙飞又重新购买了一辆自行车，继续前行。最后他历经两个多月，骑行1724公里，终于完成了“世界屋脊之旅”。

“骑行拉萨，感觉这只是尝试和基础，于是，我尽快地投入重走长征路的准备工作中。我暗暗下定决心：无论有多大困难，一定要用自行车骑行长征路。”贾龙飞说。

经过充足的准备，2023年5月8日，贾龙飞带上帐篷、炊具、修车工具等“行李”，来到商丘火神台前举行了简短的启动仪式，然后骑车出发，直奔中央红军长征出发地江西瑞金。

## 克服困难 重走长征路

自行车一路驰骋，12天后，贾龙飞经过河南、安徽、湖北等省，顺利到达江西瑞金。

位于江西赣州瑞金市的叶坪革命旧址群，是中华苏维埃共和国临时中央政府的诞生地，瑞金也因此被称为“共和国的摇篮”。在这里，贾龙飞怀着崇敬的心情，瞻仰革命旧址，缅怀革命先烈，然后告别瑞金，一路向西。

一路骑行，一路艰辛。“长征”路上，他为自己定下了规矩：每天行进100公里之后就计算完成当天的任务。白天一路骑行，一路寻访战斗遗址和烈士墓，尽最大可能前去拜谒。晚上，支起帐篷住宿。

他严格按照红军长征时所走的路线，经过了湖南、贵州、云南3省14个市48个县，后来又经过四川、甘肃、宁夏等地。贾龙飞回忆说，他骑行了中国西部106个县，每天在各种复杂的地形中骑行上百公里，足迹踏遍绝大多数红军长征路线，还有著名的长征旧址，如遵义会议旧址、泸定桥、大渡河等，他也都专程前往。

贾龙飞回忆道，在四川省甘孜藏族自治州东南部，他沿着大渡河在盘旋起伏的山路上连续骑行了10多个小时，那天还下着小雨，当他已经筋疲力尽的时候，心里就想着当年红军为了抢夺泸定桥硬是用两条腿跑了70公里路，瞬间就有了力量。

艰难困苦并不是路上的主旋律，温暖与感动也时刻涌动着贾龙飞的内心。在甘肃省定西市通渭县华家岭，贾龙飞遇到当地的一户付姓人家，这家人是“红三代”，夜晚，这户人家把家里唯一的热炕让给他住，而夫妻俩则在厨房里。本来当地的习惯是一日两餐，而房东付大嫂却早早起床为他准备早餐。

贾龙飞的午饭大多数是在路边小饭店解决的，当乡亲们知道他在重走长征路后，争相请他吃饭，有几次饭店老板怎么都不肯收钱。这样的感动让贾龙飞充满力量，使他更坚定地骑行下去。

## 一路骑行 时刻被震撼

漫漫征途充满了各种挑战，山路坎坷而曲折，顶风冒雨、高原缺氧、打滑摔跤司空见惯，途中所受艰险难以想象，但贾龙飞说，和红军风餐露宿、天天行军打仗、突破敌人重重围追堵截相比，简直不可同日而语。

在路上，每到一处红军纪念馆，贾龙飞都要去参观；每到一处红军墓园，他都会前去瞻仰，洒下一杯酒，向烈士致敬，告慰先烈们的在天之灵：“我们这个时代是有史以来最好的时代，国家正在伟大复兴，老百姓生活幸福美好，你们的理想正在变成现实，你们可以安息了。”

当来到红军四渡赤水的地方时，他惊讶地发现，自己骑着自行车，居然和当年红军行军的速度差不多。当时是冬天，还下着雨，红军是怎么带着辎重在崇山峻岭之间急行军的呢？当年的道路那么差，给养完全供不上，在荒凉的山区红军晚上是怎么安营扎寨的呢？

“革命先烈们筚路蓝缕为了什么？只为让子孙后代过上安宁日子。一路上，我累倒过，受伤过，也流过泪，但有长征精神的鼓励，我始终没有动摇过……”一路骑行，遇到苦和累时，贾龙飞就想一想红军的长征精神，瞬间就充满了力量。

2023年11月22日，贾龙飞骑行到陕西吴起县胜利山，这里是彭德怀元帅“横刀立马”的地方。至此，贾龙飞的骑行红军长征胜利完成！他途经闽、赣、粤、湘、桂、黔、渝、滇、川、甘、宁、陕等十二个省级行政区，共计历时199天。

在漫漫的长征路上，贾龙飞从来没有感到一个人的孤独和困苦，而是时刻被红军战士们伟大的牺牲精神所震撼。

追随革命前辈的足迹，更能感受长征精神的内涵，也更能把握住长征精神的时代意义。或许，这就是长征留给这个时代与未来的一种精神馈赠。



贾龙飞来到遵义会议旧址